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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

北京市东城区2015－2016学年上学期高一年级期末考试

历史试卷
本试卷共100分，考试时长100分钟。

第一部分  选择题（每小题1分，共50分）

在下列各题的四个选项中，只有一项是符合题意的。

1. 西周时期形成了周王→诸侯→卿、大夫→士的贵族等级序列，与此相关的制度是  （    ）

A. 禅让制    B. 分封制

C. 宗法制    D. 礼乐制

2. 如图所示的中央机构创立于    （    ）
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A. 秦朝    B. 隋朝

C. 宋朝    D. 元朝

3. 秦始皇曰：“天下共苦战斗不休，以有侯王，赖宗庙天下初定，又复立国，是树兵也，而求其宁息，岂不难哉!”秦始皇“求其宁息”的措施是    （    ）

A. 设三公九卿    B. 修长城

C. 推行郡县制    D. 制定秦法

4. 汉武帝规定诸侯王除由嫡长子继承王位外，“以私恩自裂地，分其子弟”为列侯，其目的是    （    ）

A. 削弱王国势力    


B. 恩泽贵族

C. 增加税收    



D. 削夺武将军权

5. 《通考》载：“太祖受命，以宰相专主文事，参知政事佐之，枢密使专主武事，副使佐之。”文中所述内容发生在    （  ）

A. 汉朝    B. 宋朝

  C. 元朝    D. 明朝

6. 北宋政府规定，各州郡的财赋，除自留一小部分外，其余运往京师开封或其它指定地点，由中央掌管。这一措施的政治作用是    （    ）

A. 保证京师的财政供应    B. 消除地方割据的物质基础

C. 防止农民起义          D. 抵抗少数民族的进攻

7. 明朝在中央机构中废中书省和丞相，权分六部，其目的是    （    ）

A. 提高办事效率          B. 增强六部权力

C. 扩大统治基础          D. 加强专制统治

8. 鸦片战争前，英国向中国大量贩运鸦片的直接目的是    （    ）

A. 损害中国人的身心健康    B. 破坏清政府的禁烟法令

C. 扭转对华贸易的逆差      D. 削弱清朝军队的战斗力

9. 近代一有识之士在谈到某一条约的条款时说：“一国所得，诸国安然而享之；一国所求，诸国群起而助之”，该条款是    （    ）

A. 领事裁判权            B. 片面最惠国待遇

C. 居住及租地权          D. 设立使馆界的规定

10. 柳亚子在《题太平天国战史》诗中说：“楚歌声里霸图空，血染胡天烂漫红。煮豆燃萁谁管得，莫将成败论英雄。”诗中的“煮豆燃萁”是指    （    ）

A. 金田起义    B. 定都天京    C. 天京事变    D. 天京陷落

11. 《资政新篇》是近代中国第一个具有资本主义性质的社会改革方案，其作者是    （    ）

A. 林则徐    B. 洪秀全     C. 孙中山    D. 洪仁玕

12. 规定“开放重庆等地为新的通商口岸”的条约签订于    （    ）

A. 鸦片战争后    


B. 第二次鸦片战争后

C. 中日甲午战争后    

D. 八国联军侵华战争后

13. 下图是某博物馆收藏的一份证照。上有“我鄂中将士万众一心，力持危局，因之各省闻风响应，中华已成共和，实由该将士等首先发难，铁血购来……合行发给执照，以示优异而懋赏功”等文字，由此推断该证照褒奖的将士应建功于    （  ）
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A. 虎门销烟             B. 黄花岗起义

C. 武昌起义             D. 南昌起义

14. 中国第一个全国性的资产阶级革命政党同盟会成立的地点是    （    ）

A. 东京    B. 广州
  C. 上海    D. 檀香山

15. 三民主义思想的核心内容是    （    ）

A. 驱除鞑虏    


B. 创立民国

C. 恢复中华    


D. 平均地权

16. “山东亡，是中国亡矣”“我同胞有不忍于奴隶牛馬之痛苦，亟欲奔救之者乎！则开国民大会、露天演說、通电坚持，为今日之要著”。以上述宣言开始的是    （    ）

A. 义和团运动    

B. 辛亥革命

C. 五四运动    


D. 国民革命运动

17. 确定奋斗目标是推翻资产阶级政权、建立无产阶级专政的会议    （    ）

A. 中共“一大”    

B. 中共“二大”

C. 国民党“一大”    
D. “八七会议”

18. 1926年，国民政府出师北伐，其主要目的是    （    ）

A. 打倒帝国主义，推翻军阀统治    
B. 促进工农运动的发展

C. 收回帝国主义在华特权    


D. 维护国共合作

19. 下列是中国邮政发行的“红色旅游”纪念邮票，邮票中革命纪念地所发生的重大事件在中国共产党发展史上产生影响的先后顺序是    （    ）
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A. ①②③④    B. ①③②④

C. ①④②③    D. ②①③④

20. 全面抗战爆发后，国民政府在正面战场组织了多次会战。其中打破日本三个月灭亡中国计划的是    （    ）

A. 淞沪会战    B. 太原会战

C. 徐州会战    D. 武汉会战

21. 某班学生以“新民主主义革命与中国共产党”为主题制作历史壁报，下图是同学搜集到的一幅图，该图应该出现的栏目是    （    ）
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A. 国民革命的展开    

B. 革命根据地建立

C. 全民族抗战    


D. 人民解放战争

22. 下列各项属于中共七大内容的是    （    ）

A. 确立土地革命和武装反抗国民党反动派的总方针

B. 提出了建立抗日民族统一战线的主张

C. 确立了以毛泽东为代表的党中央的正确领导

D. 号召废除国民党一党专政，建立民主联合政府

23. 1945年中共为实现和平民主建国的目标而采取的措施是    （    ）

A. 实行国共合作    B. 参加重庆谈判

C. 召开人民政协    D. 进行战略反攻

24. 下图是油画《和平解放北平》，与画面景象出现相关的战役是（    ）
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A. 辽沈战役    B. 淮海战役

C. 平津战役    D. 渡江战役

25. “不承认国民党政府同各国建立的旧的外交关系，对于驻在旧中国的各国使节，只当作普通侨民对待，而不当作外交代表对待，以便在新的基础上同各国另行建立新的外交关系。”这一政策被毛泽东形象地概括为    （    ）

A. 一边倒    B. 另起炉灶

C. 不结盟    D. 求同存异

26. “长期共存，互相监督”方针针对的关系是    （    ）

A. 中共与各民主党派    


B. 祖国大陆与台湾

C. 中央政府与少数民族自治区   
D. 全国人大与全国政协

27. 最能说明新中国外交政策走向成熟的事件是    （    ）

A. 新中国成立    


B. 在联合国合法席位的恢复

C. 中日邦交正常化    

D. 和平共处五项原则的提出

28. 新中国首次以世界五大国之一地位参加的重要国际会议是    （    ）

A. 日内瓦会议    


B. 联合国大会

C. 万隆会议   
 


D. 不结盟会议

29. 2014年十二届全国人大常委会第十一次会议通过决定，把12月4日设立为国家宪法日，此举表明    （    ）

A. 我国建成了较完备的法律体系

B. “依法治国”被正式写入我国宪法

C. 宪法在我国政治生活中的地位提高

D. “依法治国”被确定为政治体制改革重点

30. 下图是2015年11月7日习近平与马英九在新加坡会面的照片。会面期间，两岸领导人都强调坚持“九二共识”。“九二共识”的核心是    （    ）
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A. 和平方式统一祖国

B. “一个国家、两种制度”

C. “海峡两岸均坚持一个中国原则”

D. 海峡两岸实行“通邮、通航、通商”

31. 新时期我国社会主义民主政治最基础的一环是    （    ）

A. 平反冤假错案    

B. 基层民主选举

C. 基层政权的建立    
D. 基层法规的完备

32. 伯利克里在著名的《葬礼演说》中说：“我们的政治制度之所以称为民主政治，是因为政权是在全体公民手中，而不是在少数人手中。”这段话反映出雅典民主的特征是    （    ）

A. 主权在民    


B. 分权制衡

C. 法律面前人人平等    
D. 轮番而治

33. 古代雅典民主机构的最高权力机关是    （    ）

A. 五百人议事会    

B. 公民大会

C. 民众法庭    


D. 元老院

34. 在雅典最终确立了民主制的政治家是    （    ）

A. 梭伦    B. 克利斯提尼

C. 伯利克里    D. 亚历山大

35. 罗马成文法诞生的标志是    （    ）

A. 未成文习惯法的废除      B. 公民法的编纂

C. 《十二铜表法》的制定    D. 《查士丁尼法典》的颁布

36. 13世纪初，英王与贵族签订《大宪章》，该事件对英国政治产生的影响是    （    ）

A. 形成王权受限的传统      B. 引发了资产阶级革命

C. 确立了英国君主立宪制    D. 国王丧失了行政权力

37. 伏尔泰说：（英国）“通过不断的努力，终于建立了合理的政府；在这个政府里，君主有无限的权力去做好事，如果想做坏事，那就双手被缚了”。奠定英国这一政体基础的是（    ）

A. 议会制度的建立    

B. 《权利法案》的通过

C. 内阁权力的扩大    

D. 两党制的发展

38. 有关英国责任内阁制的表述，正确的是    （    ）

①由多数党领袖组阁    ②内阁实际上对议会负责

③英王有权解散议会    ④内阁掌握行政权和立法创议权

A. ①②③    B. ①③④     C. ①②④    D. ②③④

39. 1861年美国南部11个州叛乱，林肯总统以战争方式维护统一的宪法依据是    （    ）

A. 联邦法律至上原则    B. 三权分立原则

C. 公民自由权利原则    D. 人道主义原则

40. 法国1875年宪法修正案规定“凡曾经统治过法国的家族不得当选共和国总统”。其作用是    （    ）

A. 阻塞了所有君主派的复辟之路    B. 开始确立法国共和政体

C. 肯定了君主立宪政体            D. 违背了民主共和的原则

41. 法国共和政体最终确立的标志是    （    ）

A. 《人权和公民权宣言》的颁布    B. 1791年宪法的颁布

C. 法兰西第一共和国的建立        D. 法兰西第三共和国宪法的颁布

42. 列宁说：“俾斯麦按照自己的方式完成了历史上的进步事业。”这里的“进步事业”是指（    ）

A. 政治体制的改革                B. 工商业的发展

C. 代议制的确立                  D. 德意志的统一

43. “首相主持帝国政府，只对皇帝负责而不对议会负责”所描述的政体属于    （    ）

A. 英国    B. 法国
  C. 德意志帝国    D. 美国

44. 1848年《共产党宣言》的发表，标志着    （    ）

A. 工人运动的兴起    


B. 马克思主义的诞生

C. 空想社会主义思潮的出现    
D. 社会主义革命的胜利

45. 无产阶级建立政权的第一次伟大尝试是    （    ）

A. 共产主义者同盟成立    

B. 1848年二月革命

C. 巴黎公社革命    



D. 十月革命

46. 列宁曾经对异常兴奋的工人群众说：“资产阶级临时政府已经不复存在了！我们一直所说一定要进行的那一次工农革命，实现了！”对文中所说的“那一次工农革命”的结果表述正确的是    （    ）

A. 完成了资产阶级民主革命任务

B. 推翻了罗曼诺夫王朝的专制统治

C. 建立了世界上第一个无产阶级政权

D. 建立了人类第一个社会主义国家

47. “冷战”正式开始的标志是    （  ）

A. 杜鲁门主义的出台    B. 马歇尔计划的提出

C. “北约”的成立      D. “华约”的成立

48. 第二次世界大战后，美国以经济手段扶植和控制西欧的表现是    （    ）

A. 分区占领德国    

B. 提出杜鲁门主义

C. 策动建立北约    

D. 实施马歇尔计划

49. 不结盟运动的兴起，标志着第三世界国家以独立的力量登上了国际政治舞台。这里的“第三世界”，主要是指    （  ）

A. 资本主义阵营    

B. 社会主义阵营

C. 民族独立国家    

D. 亚非拉国家

50. 世界政治多极化的发展趋势日益明显，主要是因为    （    ）

A. 若干政治力量的壮大      B. 多元文化的交流融合

C. 联合国作用的不断加强    D. 各国经济联系日趋紧密

第二部分  非选择题（共50）

一、政权组织的变革是社会历史发展多种因素共同作用的结果。阅读材料，回答问题。（本题共16分）

中国古代行政权力的运行机制以君主权力独占基础上的分权辅政为基本特征。君主集权于上、行政体制分权于下的权力制衡体制，①或是实行集体宰相制度，②或是在正式行政体制之外另设机构，以达到分权的目的。
  ——摘编自赵沛主编《中国古代行政制度》

1. 运用所学相关史实，对材料中标示的画横线的两句话分别加以说明。（8分）

被后人称为“美国宪法之父”的麦迪逊说：“在设计一个由人统治人的政府时，最大的困难在于：你必须首先使政府有能力控制被统治者；其次要强制政府控制自己。”

2. 结合美国1787年宪法的内容，说明美国是如何解决这两项困难的。（4分）
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3. 上图是中华人民共和国某时期政权组织结构示意图。该组织结构依据哪一历史文献？简要说明该文献的历史地位。（4分）

二、实现中华民族的伟大复兴是一百多年来中国人民的不懈追求。回答问题。（本题共20分）

辛亥革命时的《中华民国国歌》反映了先进的中国人为民族复兴而奋斗的时代精神。其中有这样的歌词：“亚东开化中华早，揖美追欧，旧邦新造。飘扬五色旗，民国荣光，锦绣河山普照。我同胞，鼓舞文明，世界和平永葆。”

1. “旧邦新造”指的是什么？辛亥革命具有怎样的意义？（6分）
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2. 为什么说抗日战争的胜利是“中华民族走向振兴的重大转折点”？（4分）谈谈你对设立抗日战争胜利纪念日这一举措的认识。（4分，要求：观点明确，史论结合）

3. 香港回归是中华民族伟大复兴的重要标志。运用所学知识，阐述香港回归的条件及对中国和世界的影响。（6分）

[image: image9.png]



三、二战结束后半个多世纪，世界格局经历了由两极对峙向多极化方向发展的演变，新中国在国际舞台上的影响也在日益加强。（本题共14分）

联邦德国总理阿登纳说：“如果我们欧洲人不想在起了根本变化的世界里走下坡路的话……欧洲的联合是绝对迫切需要的。没有政治上的一致，欧洲各国人民将沦为超级大国的附庸……必须在联合起来的欧洲建立一个第三种力量。……在面临威胁时，为了维护和平，它可以在天平中投下举足轻重的砝码。”

1. 运用所学知识，结合材料分析欧洲走向联合的原因。（6分）

在《尼克松回忆录》中，尼克松回顾道：“我知道1954年在日内瓦会议时福斯特·杜勒斯（时任美国国务卿）拒绝同周恩来握手，使他深受侮辱。……（1972年访问中国时）我走完阶梯时决心伸出我的手，一边向他走去。当我们的手相握时，一个时代结束了，另一个时代开始了。”

2. 谈谈你对尼克松所说“一个时代结束了，另一个时代开始了”的理解。（4分）

3. 两极格局结束后世界多极化趋势加强。随着国力的增强，我国在国际事务中发挥了越来越重要的作用，请举两例加以说明。（4分）

【试题答案】

第一部分  选择题（共50分，每小题1分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	A
	C
	A
	B
	B
	D
	C
	B
	C

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	D
	C
	C
	A
	B
	C
	A
	A
	C
	A

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	C
	D
	B
	C
	B
	A
	D
	A
	C
	C

	题号
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	答案
	B
	A
	B
	B
	C
	A
	B
	C
	A
	A

	题号
	41
	42
	43
	44
	45
	46
	47
	48
	49
	50

	答案
	D
	D
	C
	B
	C
	D
	A
	D
	C
	A


第二部分  非选择题（共50分）

一、（共16分）1. 唐朝实行三省六部制，属于实行集体宰相制度，三省相互牵制、监督；（以宋朝分割宰相的行政权、军权和财权为例说明亦可）（4分）汉武帝重用身边的近臣参与军国大事（或“中外朝制度”），属于在正式的行政机构之外另设机构，以削弱相权。（以明朝设置内阁、清朝设立军机处为例说明亦可）（4分）

2. 实行联邦制，建立强有力的中央政府；联邦政府实行立法权、司法权、行政权三权分立，互相制约。（4分）

3. 《中国人民政治协商会议共同纲领》，具有临时宪法的性质。（4分）

二、（共20分）1. 推翻了清王朝，建立中华民国。结束了中国两千多年的君主专制制度，建立了资产阶级民主共和国。从此，民主共和观念逐渐深入人心。（6分）

2. 原因：抗日战争的胜利是中国人民在一百多年的时间里第一次取得反侵略战争的完全胜利，激发了民族自信心；为世界反法西斯战争的胜利做出贡献，提高了中国的国际地位。（4分）

认识：（4分，言之有理即可）

3. 条件：改革开放，国力增强；“一国两制”构想的提出。（3分）影响：标志着中国人民洗雪百年国耻；标志着我国在完成统一大业的道路上迈出了重要一步；为和平解决国际历史遗留问题和国际争端提供了范例。（3分）

三、（共14分）1. 原因：二战后，欧洲经济衰落，国际地位下降；两极格局下美苏争霸；欧洲为发展经济、保障自身安全，并在国际舞台上产生更大影响走向联合。（6分）

2. 理解：中美之间从对立到实现了关系正常化。（4分）

3. 事例：（4分）

加入亚太经合组织，在该组织的合作进程中发挥重要作用；

积极参与联合国的工作，为维护世界和平与发展做出重要贡献；

倡导建立上海合作组织，在维护中亚地区的和平、安全与稳定方面做出贡献。

（每个事例2分，其他事例言之成理即可）
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